

农妇屡破奇案成教授

佚名

家传绝学屡屡破案

1972年6月,董艳珍出生在内蒙古翁牛特旗山嘴子乡南梁子村,董家有着家传的独门绝技——足迹追踪,爷爷董世玉更是远近闻名的“足迹神探”。

因为按照传统,此门秘技传男不传女,爷爷不教,董艳珍就偷偷地揣摩。有一次,她放学后,把毛驴赶到后山吃草。回到家里,小艳珍给爷爷讲起了骑毛驴做实验的发现:毛驴负重时踩下的蹄印左右间隙宽,前后间隔短;不负重时的蹄印左右间隙窄,前后间隔长。爷爷听后,赞许地说:“爷爷本来不想让你学这些东西,不过你还真是块好料,我收下你这个小徒弟了!”就这样,爷爷再去现场时,挎斗摩托车里多了个小人儿,爷爷悉心地把终生的经验和技巧都传授给了孙女,董艳珍学得非常用心。

1988年夏天,内蒙古赤峰市广德公镇王家村发生了一起纵火案,新收的谷子被烧毁2500余公斤。当时,爷爷刚做了手术不能活动,就给来接他的刑侦人员推荐了放假在家的孙女。16岁的董艳珍第一次单独出现场,因距案发时间过去了3天,纵火现场已被破坏。经过两个多小时的观察,她在距火场十几米的外围发现了两枚大头鞋的足迹,认定这是犯罪嫌疑人的脚印。一番观察对比后,她推测此人身高为1.82米,男性,身体微驼,年龄在45岁左右,并且足迹是在扭动身体扔东西时留下的。她判断犯罪嫌疑人是站在此处把装有汽油的容器点燃后扔向谷垛的。

民警对董艳珍的判断将信将疑,当他们在火场残余的灰烬里找到两个被大火烧焦了的酒瓶口时,一下子对董艳珍钦佩起来。董艳珍在不远处又发现十几枚嫌疑人逃跑时留下的足迹,顺此足迹追踪,在村外绕了四五里地追至嫌疑人李某家中,并在

其家搜出一双翻毛大头鞋。警方看到李某身高1.80米左右,背微驼,一同年龄正好45岁,和董艳珍现场分析的一点不差,这下更佩服眼前这个小丫头了。

1990年7月,董艳珍高考失利,报考公安院校的愿望落了空。两年后,她与梧桐花镇铅锌矿青年李金成结了婚。

涉足警界著书立说

婚后,丈夫在矿上上班,董艳珍就在矿区开了个小卖部。开业仅一个月,她的小卖部便失窃了,几百元钱和十几条烟被盗。董艳珍细心察看了现场,根据鞋印特征,追到了平安村一家农户门前,她暗暗记下了方位,然后去矿区派出所报了案。

“老李家媳妇会看脚印破案”的消息在矿区传开了,这以后,远近乡镇发生了案情,都会请董艳珍出现场。不管路途多远,董艳珍从不推辞。

1998年,董艳珍被梧桐花镇铅锌矿公安处聘为技术员。两年后,中国刑警学院足迹学专家吴旭芒在内蒙古办案期间,听说了董艳珍的事迹,就建议她去中国刑警学院学习痕迹检验,他负责促成此事。

能进入刑侦界最高学府深造是董艳珍梦寐以求的机会,可当她听说进修需要4000元学费时,又发了愁。一向不愿求人的董艳珍鼓足勇气向矿财务处提出了借钱求学的想法,财务人员请求了矿领导,矿领导对董艳珍的想法很支持。拿到钱的那一刻,董艳珍喜极而泣。

2002年7月,一年的课程结束了。这一年的学习,让董艳珍遭遇了常人难以忍受的困苦,也收获了旁人体会不到的喜悦,她的功课门门都是优秀,还在《人民公安报》上发表了《步伐特征在侦查破案中的应用》、《运用步伐追踪勘察外围现场》等实

运气真糟,这时候了,还不见一条呢。可是昨天也是在这里,我钓了15条呢!”

“是这样吗?”那人说:“可是您知

用性很强的技术论文。随后,董艳珍顺利获得中国刑警学院颁发的大专毕业文凭。

破获奇案当了教授

有了理论知识作基础,董艳珍如虎添翼,破起案来更加得心应手。吉林省长岭县公安局被董艳珍的传奇经历所吸引,邀请她担任刑警中队技术员。2003年4月,长岭县公安局派两名警官专程来接董艳珍,让她很受感动,决定前往。

2006年3月,长岭警方接到报案,该县网通公司设在流水镇爱莲花村一带价值3万多元的通信光缆被盗。董艳珍到达现场后,很快确定了两名嫌疑人的足迹,并推断两名案犯为男性,一个32岁左右,身高1.68米,脚穿黄胶鞋,体态中等;另一个身高1.72米,体态稍胖,30岁左右,脚穿旅游鞋。根据这些线索,警方很快抓获了两名犯罪嫌疑人,两人不但同村,还是表兄弟,外形身高与董艳珍的分析相当吻合。

董艳珍的名气越来越大,外省警方有疑难案件时,也向她求助。2006年12月18日上午,山东省莱芜市钢城区颜庄镇一个独居老太太被杀,经过现场勘察,尸体旁有两枚完整的带血足迹,未发现其他有价值的物证。由于现场可利用的线索太少,警方列入排查范围的有一万多人,还有很多外出打工的流动人口,一时很难全部排查。工作难度之大,可想而知。

董艳珍于12月23日下午到达莱芜市钢城分局,她对现场留下的足印进行了比对分析,10分钟后得出了结论:犯罪嫌疑人男性,身高1.72米左右,年龄在35岁上下,中等体态,小内八字步,左肩比右肩高,右脚踝骨外翻,行走时身体微前倾。警方按照董艳珍描述的嫌疑人形象,排查范围缩小了近百倍,很快锁定了目标。

此后,董艳珍先后受邀到陕西、安徽、河南、四川等省进行协助破案,被誉为“脚印女侠”。由于董艳珍在足迹追踪领域的特殊才能,2009年3月,她被吉林省公安高专高等专科学校聘为客座教授。

摘自《东方青年》

道我是谁吗?我是专门管这段江面的,这儿禁止钓鱼!”说着,他从口袋里掏出发票本,要记名罚款。

狄更斯连忙反问:“您知道我是谁吗?我是专门负责虚构故事的,虚构故事是作家的事业,所以,你不能罚我的款!”

摘自《新青年》

虚构的钓鱼故事

一天,英国作家狄更斯坐在江边垂钓。一个陌生人走到他的面前问他:“怎么,您在钓鱼?”

“是啊,”狄更斯随口回答,“今天

特别开心

由人生“三宝”说开去

朱仲南

近日,收到一则短信,题为“人生三宝”。看上去,觉得这“三宝”写得很好。没有一定的观察,没有一定的归纳能力、人生阅历的人,恐怕编不出这“三宝”来。所以,在此公之于众,大家分享。

这个“三宝”,有一个排列,是否科学,笔者没有细究,在此实录:

言语三宝:谦虚、亲切、赞许
人世三宝:乐观、合群、互动
兴趣三宝:读书、音乐、旅行(当然,兴趣还可广泛点。笔者语)
饮食三宝:均衡、营养、节制
祛病三宝:静心、动体、养气
智慧三宝:广闻、觉悟、活用
学问三宝:倾听、记忆、思辨
交友三宝:喜欢、投缘、关爱
吉祥三宝:慈悲、善良、宽容
幸福三宝:吃香、睡实、如愿
问题三宝:宏观、具体、放下
人生三宝:身体、事业、朋友

这12条“三宝”,似曾相识,原因是在很多场合、很多书籍报刊和很多的友人聊天中都能见到、听到,但一次性较为系统的整理,可见短信作者的用心、用功。总体而言,编得很细致,对人生有启发,略显不足的是把人生的“基本功”没列进去,有些遗憾。这个基本功可深可浅,但人的一生不可不知、不可不用。这就是学礼三宝:礼仪、礼貌、礼节。

如若把这“三宝”加进去,显得更为系统了,夸张一点说,等于儒、释、道三家的精华部分都有了,现在的东西也有,融合得比较好,不会争个你长我短。这个“三宝”,说白了就是人生需要的“要素”,如果缺乏这些“要素”,不是不可以,但就显得不均衡,如果这些要素都掌握了,并付诸实践,那真是这个人就会成为“宝”了,受到大家由衷的欢迎爱戴。

忽然又突发奇想,有这个“三宝”

公之于众,成为我们学习践行的参照点,固然很好。但人生会不会存在一些“三损”的人生弱项、缺失呢?想着想着,基本模仿这个“三宝”,笔者试图列举出人生的“三损”,也望引起注意。

这个三损是:

言语三损:单调、刻板、尖酸
人世三损:多疑、臆测、观望
兴趣三损:横财、权力、痴念
饮食三损:无度、偏爱、杂乱
身体三损:小气、怨气、戾气
智慧三损:寡闻、偏听、固执
学问三损:浮躁、排斥、短浅
交友三损:利己、重物、自恋
心态三损:妒忌、冲动、狭隘
生活三损:无律、无度、无为
问题三损:推托、怕事、狡辩
人生三损:虚幻、自我、无礼
笔者这个编排,并不是十分科学的。因为有些损害人生的缺点、弱点,它是可以交叉的,有的可以放在这也有损,有的可以放在别处同样是损,这显得不重要。重要的是列举上去,指出了人生如有这些“损”,要引起警惕,引起注意,因为小损不注意,不仅不可以寻到“三宝”,很容易变成三害,即害人、害己、害社会。

摘自《番禺日报》

话,既是因为这句话的道理一下被我领会了,也是因为这句话对父亲来说太华丽,太哲理,太知识分子,简直不像父亲说的话。

我后想来。为了这句话,父亲也许想了一夜,也许讨教了某位老师,也许是灵感突发,灵机一动,总之,这句话永远烙在了我心里。改变一个人有时候就是一句话,一夜之间,一念之间,当我带着这句话去上学后,我像换了个人。那年,我顺利地考上了高中。

这是我人生的第一个转折,我现在所有的一切,都是从这里起步的。今天,我在广州普天华信上班,有了一份稳定的工作,远离了面朝黄土背朝天的生活。我想,这与父亲的这句话长期埋在我心里是分不开的。

父亲送我这句话,其实是给了我一个世界,让我时时心有磐石和灵犀,对这个日益喧闹、物化的世界保持了一种应有的距离和警惕。

摘自《南方都市报》

先认输的总是父母

佚名

母亲嫁给父亲那会儿,差点就跟外公吵翻了。那时父亲家里穷,家徒四壁,温饱都成问题。外公对着母亲吼,你要是嫁给他,就永远不要回来。母亲没屈服,还是收拾包袱,嫁给了父亲。跟着父亲,母亲的日子过得苦,风里来雨里去,跟在牛后面,种豆子、收麦子,可是她从来不抱怨,忍饥挨饿,把我们几兄妹一一养大成人。

母亲常常给我们讲她与父亲的爱情故事。她与父亲是在春节对歌的时候认识的。那时老家的春节,邻村邻寨的小伙和姑娘们都会聚集在山梁子上对歌,父亲的歌唱得好,母亲听到,就悄悄喜欢上了父亲。她在人群里使劲地鼓掌,父亲也注意到了人群中一脸阳光的母亲。

后来,外公把母亲许配给了一个富裕的人家,男方是当兵的。母亲死活不干,便和父亲坐火车出去打了一年的工,算是私奔。母亲讲着这些,嘴角露出一丝甜蜜的笑容。可我知道,母亲对外公一直怀着深深的愧疚,因为就在母亲生下我后的第三年,外公去世了,他在母亲跟了父亲后就一病不起。在此之

黑珍珠的诱惑

王伟

南太平洋岛国瓦努阿图附近海域的渔业资源十分丰富,不仅种类繁多,而且质量上乘,其中最出名的,莫过于一种大海贝,叫做砗磲。据说在所有海贝中,只有砗磲才会长出弥足珍贵的黑珍珠,而瓦努阿图出产的黑珍珠颗粒饱满,色泽红润,受到世界各地显贵的追捧,价格也扶摇直上。

瓦努阿图每天捕捞上岸的砗磲数以百计,但只有寥寥几个才会长出黑珍珠。可是,砗磲的贝壳比较厚实,出水之后就紧闭不开,靠肉眼无法判断里面是否有黑珍珠,必须

用斧子凿开贝壳。如果找到,一颗黑珍珠就能卖出十几万美元。不过,贝壳一旦被凿开,砗磲就会很快死去,而且它的肉很难吃,外壳也没什么用途,此时的砗磲就会变成一钱不值的垃圾。

正因为黑珍珠的稀少、砗磲的神秘,刺激了各国冒险家纷至沓来。不过,在瓦努阿图的市场上,几乎看不到黑珍珠的交易,人们买的都是砗磲。当地人论只数叫卖,并且按照个头大小,标价从四五十美元到上百美元不等。

这就是一场充满玄机的赌博,

小河马之死

牧徐徐

每年盛夏来临之时,东非大峡谷里的温度都会急剧上升,高烧不退,河的水位会跟着下降得非常厉害。用不了多久,生活在这里的所有动物都会面临一个严峻的挑战,那就是如何争抢到日益短缺的水,保证自己在下一个雨季到来之前不被渴死。

大部分时间都要泡在水里的河马和鳄鱼,也是如此。河水充足时,河马和鳄鱼相安无事,各自守在自己的地盘上怡然自得。但是,水越来越少,为了生存,它们之间的夺水之战在所难免。鳄鱼更适合在水中战斗,很多时候,河马都是战败方,无功而返,无水可喝。

一头河马夺水失败,因为缺水而死在河滩上。夜幕降临,鳄鱼迅速聚集过来,打算将死掉的河马饱餐一顿。聚集过来的鳄鱼必须耐着性子等上十几个小时,因为,每一头河马死后的第一天晚上到第二天中

午前的十几个小时里,都会有同族的许多河马过来给它“站岗”,不让鳄鱼、狮子等前来啃食。

前来“站岗”的包括一些刚出生不久的小河马,由父母带着。可能是由于尚不懂事,这些小河马对“站岗”并不太感兴趣。相反,它们会对聚集在一旁、一动不动的鳄鱼很有兴致,会毫不犹豫地走过去,用嘴舔、用鼻子蹭、用头拱鳄鱼。

奇怪的是,鳄鱼对小河马们的挑衅毫无反应。它们既不躲避,也不还击,任由小河马们胡作非为。小河马的父母们也不去阻止。

第二天来临,阳光普照整个大峡谷,美美睡了一觉的小河马们又来了精神,像昨晚一样,戏弄起一旁的鳄鱼。这次,鳄鱼们的反应却完全不一样。它们仿佛有某种信号似的,突然在同一时刻对小河马们发起回击。几秒钟后,小河马们统统毙命。

婉约的滋味

史良高

去公园散步,一丛金菊开得正娇艳,欲伸手掐下一朵,无意间瞟了一眼插在花丛中的牌匾:“采时花瓣泪,踏过草揪心。”伸出的手触电似的缩了回来。原本想从草坪走个捷径,也自觉地地地成佛了。

感谢如此婉约的语言!

在许多公共场合,诸如:“禁止

通行!”“禁止携带火种!”“禁止大声喧哗!”“禁止鸣笛,违者罚款!”的标语或警示牌比比皆是。这种命令式、恐吓式的冷冰冰语言,听了,看了,都会令人心里很不是滋味。

不久前去香港酒店就餐,是那种不怎么豪华的餐馆,陈设却很卫生,墙上,一块牌牌引起了我的注

意:“感谢不吸烟。”同样是语言,这种语言就幽默了许多,婉约了许多,艺术了许多。

也是在香港,住在李嘉诚先生旗下的一家酒店,这家酒店集酒店与集装箱码头的写字楼于一体,而去我们大巴的停车场,乘坐电梯下来往往容易走错通道。在一个通道口就留有这样的文字:这个通道通向办公地点,您是不是走错了?瞧瞧,港人就是这样的婉约。如果换成“禁止通行!”你看了,就像一把手枪顶着你,感受能一样吗?

摘自《润》

都是情绪的奴隶

有一个法官在宣判一个杀人犯死刑时,走到这个囚犯的面前,对他说:“请问,你还有什么对你的家人说的吗?”

“你去死吧!你这个伪君子、混蛋,你对我的裁决不公正!”囚犯狠

狠地把法官骂了一通。法官很生气,于是对着囚犯非常粗鲁地数落了十多分钟,等法官一说完,囚犯的脸上露出了笑容。

这一次,囚犯很平静地对法官说:“法官先生,您是一个受人尊敬

来,我会问问她的情况。

大学毕业,我和女友又在同一座城市找了工作。不久,我们结婚了。我记得我要买房子那年,到处借钱,甚至还向父亲开了口。父亲开始时对我说:儿啊,爹实在对不起你,眼看就要种庄稼了,化肥钱都没有呢。可是过了两个星期,父亲又来电,说,儿子,我和你娘商量过了,你结婚要娶,我把钱给你打过去了,你去看看,五千块,是这个数不?

结婚后,我更是很少回家,有时一连两三年春节都不回家一趟。直到父亲给我来电话,说,儿子,你快回来看看吧,你娘快不行了。我才意识到,我真正的把母亲忘了。

母亲走的那年,父亲告诉我,母亲的病是几年前就查出来的,医生说要几万块手术费。而那时我正忙着买房子结婚,所以母亲就给自己治病的钱给了我。我跪在母亲的墓碑前,千呼万唤着娘,可是,再也听不到她的灵魂深处。

当我的儿子上高中,开始早恋,任我怎么教育、感化,甚至以脱离父子关系相威胁都无济于事的时候,我终于明白了,人间的亲情总是要输给爱情的。上一代输给下一代,亲情总是先退出,退到很远的地方去,退到时间的背后,默默地为那新的情感祝福着。而最终,我们会发现,我们是在用一种爱,依附在另一种爱的深深的寂寞里,甚至是最爱你的那个人的灵魂深处。

摘自《今晚报》

买家完全凭主观猜测押宝,押对了就一夜暴富,押错了就会血本无归。尽管幸运的人很少,但买家都乐此不疲,一次又一次地博弈自己的运气。

可是幸运儿终究是少数,每年渔季,绝大多数人都是铩羽而归。但到了下一个渔季,他们又会卷土重来,原先的赢家想再赢,原先的输家想翻本。到了最后,在这场经年累月的押宝游戏中,几乎没人能赢到最后,许多人甚至为此倾家荡产。

难道真的没有赢家?其实是有的,正是当地渔民。他们卖砗磲的收入虽然不是很高,但是许多年下来竟然也各自攒下了一笔数目可观的财富。

可是,与一夜暴富相比,这样的富足常常被人忽略……

摘自《中国青年》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com